



久久为功方能善作善成

□袁剑锋



路面破损、塌陷等情形,给群众安全出行埋下隐患。5月13日,晋源区检察院消息,该院在“检护民生”专项行动中,通过公益诉讼督促修复破损道路面积约240平方米,有效守护了群众的“脚底安全”。(“并州新闻”客户端5月14日)

公益诉讼就是检察机关作为公共利益的代表,针对侵害公共利益的行为依法提起诉讼,旨在通过司法途径维护公共利益,推动公平正义。随着社会经济快速发展,生态环境损害、消费者权益保护、公共安全等社会问题日益凸显,公益诉讼在其中发挥的作用愈发明显。它不仅是法律对社会现实需求的积极回应,也是实现社会公正、法治进步的重要工具。

最高人民检察院工作报告显示,2023

年,检察机关立案办理公益诉讼19万件,其中行政公益诉讼16.8万件。在太原,各级检察机关积极履行责任,公益诉讼已经扩展到了多个领域。比如我市检察机关聚焦水域环境保护问题,以汾河流域综合治理为主要抓手,先后开展了“涉汾河流域污染整治”“携手清四乱 保护河湖生态”“防治黄河水污染 助力高质量发展”等专项活动;晋源区检察院的“检护民生”专项行动,督促修复了破损道路;尖草坪区检察院开展农资产品质量安全公益诉讼行动,守护春耕春播安全。

要让公益诉讼发挥最大功效,我们还应该从有效性、透明度、精准性上下功夫。首先,检察机关要高质量办好每一个案件,针对公益诉讼案件所涉领域广、

专业性强等特点,加强制度创新和部门协作,优化办案机制,统一办案标准,提升办案规范化水平。其次,要提高公益诉讼的透明度,检察机关可以通过公开听证和第三方评估等方式,提高诉前程序的透明度和参与度,并进一步完善信息披露机制,加强群众对公益诉讼案件的了解和监督。再次,推动检察公益诉讼高质量发展,必须着力提升精准性,从线索评估、立案、调查取证,到提出检察建议、提起诉讼等各个办案环节都要精准发力,并解决背后的根源性问题。

久久为功方能善作善成。我们要持续完善制度框架,不断推动公益诉讼事业向前发展,捍卫公共利益,守护美好生活。

新闻:5月13日消息,为进一步加强燃气安全管理,太原天然气公司将对城边村用户开展燃气安全隐患排查整治工作,筑牢燃气安全防线,及时消除隐患,保障用气安全。(《太原日报》5月14日)

旁白:拧紧思想“安全阀”。

新闻:中国航天科技集团六院101所自主研发的我国最高量级车载液氢系统——“赛道1000”近日在北京发布。该产品是液氢重卡的核心设备之一,完全实现国产化,将助力氢能重卡突破1000公里续航里程,是我国将液氢应用于交通运输领域的重大技术突破。(《人民日报》5月14日)

旁白:新势力领跑绿色新赛道。

新闻:因电影明星和画报女郎而广为人知的海派旗袍5月13日“远渡重洋”来到欧洲,在比利时首都布鲁塞尔一展中西合璧之姿。(光明网5月14日)

旁白:中国风走出国际范。

投稿邮箱:tywbplb@163.com



错峰出游正当时

□宋鹏伟

“五一”假期虽然结束,但人们出游的热情并未减退。记者了解到,近期机票价格大幅回落,酒店、跟团游等多项旅游产品均价格跳水,形成了“五一”假期后与端午节及暑期旅游高峰之间的错峰出游机遇。节后出游,白领一族、中老年人构成了“捡漏出游”的主力。(《太原晚报》5月14日)

旅游是寻找美好的过程,之所以出现“五一”假期出游扎堆,实在是因为许多人没有选择——凑齐一家人的空闲时间,并非易事。

退休后的老人,无疑是错峰出游的主力军。白领一族同样如此,单位只要严格落实带薪休假制度,完全可以在春末或初夏时节,来一场“说走就走的旅

行”。景美、人少、价格低,错峰游的性价比也是明白的事儿,区别只在有无选择。

有人热议调休有无必要。事实上,这离不开一个背景,那就是国家法定节假日的天数是有限的,可以调休形成小长假,但不能随意增加。劳动者想多休假与节假日天数有限之间需要平衡。法定假日不可能随意增加,各单位不可能自行其是。解决之道,在于给劳动者更多错峰休假的权利,这便是带薪休假的意义与初衷,所以争论的焦点不在调休与否,而是《劳动法》与《职工带薪年休假条例》中有关带薪休假的明文规定,为何执行效果不理想?解决了这一关键问题,旅游扎堆的现象自然会缓解。

人们常说,努力的目的,就是为了让

自己有选择。除了出游时间,目的地的选择同样如此。一方面,国内许多景区日渐同质化,很多出游者完成了打卡;另一方面,从吃住游的性价比来看,一些旅游目的地的体验并不理想,所以出境游走热。随着签证政策的日益宽松,新加坡、泰国、马来西亚、日本等目的地也是不错的选择,路程不远、消费不高、文化语言相近等原因,都是选择加分项。

理念在变,选择增多,为各地文旅产业提供了新机遇。让冷门线路热起来,使热门景区差异化,注重为游客提供全方位的情绪价值,必然是未来文旅产业竞争的必由之路。一句话,给不一样的,给更贴心的,才能增加辨识度,让“淡季不淡,旺季更旺”。



朱慧卿/漫画

近日,民政部等7部门联合印发《关于加强养老机构预收费监管的指导意见》,对养老机构预收费行为进行规范和监管,为养老“钱袋子”扎上“安全绳”。(《人民日报》5月13日)

“她”力量润物无声

□孙达佳

5月11日下午,在第31个“国际家庭日”到来之际,由市妇联开展的“爱心妈妈”结对关爱留守儿童和困境儿童经验交流、培训赋能活动在太原工人文化宫举行。(“并州新闻”客户端5月14日)

“爱心妈妈”,是涌动的“她”力量,是无私的志愿者,更是一群拥有博爱之心的母亲。邀请家庭教育讲师为“爱心妈妈”培训,让女性结合自身专长优势,更好地当好儿童成长的引路人,让关爱更精准,让照料更专业,这样的活动多多益善。

最平凡的人是母亲,最无私的爱来自母亲。“爱心妈妈”来自全市各行各业,她们的知识背景、工作经验各不相同,但都拥有共同的名字。留守儿童和困境儿童,大多缺

乏父母陪伴,情感缺失,生活和学习得不到及时看护和引导。相比于物质的帮助,心理疏导和感情交流对于孩子来说更为关键,“爱心妈妈”大有可为。

关爱留守儿童,需要全社会参与。要加大对进城务工人员子女上学、医疗等方面的帮扶,让孩子们共享社会公共资源和福利。要广泛发动更多有爱心和专长的女性加入“爱心妈妈”队伍,让爱心传递、大爱无疆。要重视对“爱心妈妈”的赋能培训,让其掌握基本的心理和安全知识,给予儿童精神培育和文化滋养。要对“爱心妈妈”关爱服务进行随访监督,为儿童的健康成长保驾护航。



社会主义核心价值观

富强	民主	文明	和谐
自由	平等	公正	法治
爱国	敬业	诚信	友善

太原市文明办